أمثل العصور التاريخية في قطار التاريخ 
تمهيد : مر الإنسان منذ وجوده على سطح الأرض بعدة عصور تاريخية ، فما هي عصور التاريخ ؟ وكيف أمثلها في قطار تاريخي ؟ 
1 –  أتعرف نوعي التقويم المعتمدين في التأريخ وتحديد زمن الأحداث : 
لضبط الظرف الزمني الذي وقع فيه حدث ما، نعتمد التأريخ المسيحي بالميلادي الذي يبدأ بميلاد المسيح عيسى عليه السلام أي 1 ميلادية التي تفصلنا عن عصور ما قبل الميلاد ، والتأريخ الإسلامي بالهجري الذي يبدأ بهجرة الرسول صلى الله عليه وسلم في 1 هجرية الموافق لسنة 622 ميلادية  . 
2 –  أكتشف عصور ما قبل التاريخ : 
تنقسم العصور التاريخية إلى عصور ما قبل التاريخ وعصور التاريخ ، يفصل بينهما اختراع الكتابة سنة 3500 قبل الميلاد .
وتتكون عصور ما قبل التاريخ من العصر الحجري القديم الذي استعمل فيه الإنسان الحجارة المنحوتة ، امتد من ظهور الإنسان حوالي 3 ملايين سنة قبل الميلاد إلى ظهور الزراعة حوالي 8000 سنة ق . م . والعصر الحجري الحديث الذي استعمل فيه الحجارة المصقولة منذ 8000 سنة ق . م إلى اختراع الكتابة.
3 –  أرصد المراحل الكبرى لعصور التاريخ : 
عصور التاريخ أربعة هي العصر القديم من 3500 ق . م إلى سقوط الإمبراطورية الرومانية سنة 476 ميلادية ، والعصر الوسيط من 476 م إلى اكتشاف أمريكا سنة 1492 م ، والعصر الحديث من 1492 م إلى الثورة الفرنسية سنة 1789 م ، ثم العصر المعاصر من 1789 م إلى الآن  
4 –  أمثل العصور التاريخية المدروسة على قطار التاريخ   :   (ينجز بتتبع الخطوات المذكورة في الكتاب) 
خاتمة : يساعدنا استعمال قطار التاريخ في تمثيل الزمن والعصور التاريخية
أدرس آثارا تاريخية : صومعة حسان

تمهيد : يشتهر المغرب بعدة معالم تاريخية منها صومعتا حسان والكتبية . فما هو تاريخ ومكان بناء كل منهما ؟ وما شكلهما ووظيفتهما ؟ وما الفائدة التاريخية من دراستهما ؟ 
 –  1أتعرف الإطار الزمني والمجالي للدولة المغربية التي بنيت خلالها صومعتا حسان والكتبية : 
بنيت هاتين الصومعتان في عهد الموحدين الذين تأسست دولتهم بالمغرب على يد المهدي بن تومرت سنة 518 هـ / 1125 م ، من أشهر ملوكها عبد المومن ويوسف بن عبد المومن ويعقوب المنصور ، الذين امتدت الدولة الموحدية في عهدهم فشملت المغرب والجزائر وتونس وطرابلس والأندلس . وقد انتهت سنة 668 هـ / 1269 م
 2 –  أدرس صومعة حسان وخصائصها المعمارية انطلاقا من صور ورسم :
بناها يعقوب المنصور سنة 1199 م بعاصمة الدولة الموحدية وهي الرباط . وهي مستطيلة الشكل علوها 65 مترا وعرضها 16 مترا ، وهي تتكون من عدة طوابق بها فتحات .وتتكون عناصرها الزخرفية من أشكال نباتية ، ونقوش هندسية منحوتة على جدران واجهتها على شكل خطوط دقيقة وشبكات من الأقواس المتعانقة . ووظيفتها رفع الآذان ، والإعلام بدخول وقت الصلاة .
3 –  أكتشف المميزات المعمارية لصومعة الكتبية : 
بناها يعقوب المنصور بين سنتي 1195 و1199 م بمراكش . وهي مستطيلة الشكل علوها 67 مترا وعرضها 12.5 مترا ، وهي تتكون من عدة طوابق بها فتحات ، تعلوها منارة مزخرفة في أعلى الشرفة ، فوقها قبة يعلوها الجامور . وتتكون عناصرها الزخرفية من أشكال نباتية ، ونقوش هندسية منحوتة على جدران واجهتها على شكل خطوط دقيقة وشبكات من الأقواس المتعانقة . ووظيفتها لرفع الآذان ، والإعلام بدخول وقت الصلاة .
الخاتمة : تعتبر الصومعتان من أهم المعالم التاريخية التي خلفتها الدولة الموحدية . 
اكتشاف النار ، تدجين الحيوانات 

تمهيد : يعود اكتشاف الإنسان للنار إلى حوالي 500000 سنة ق. م ، وتدجين الحيوانات إلى حوالي 12000 سنة ق. م ، فكيف توصل إلى ذلك ؟ وما أهميتها بالنسبة للإنسان ؟ 
1 –  أتعرف كيف اكتشف إنسان ما قبل التاريخ النار وأهمية هذا الاكتشاف : 
اكتشف الإنسان البدائي النار انطلاقا من مشاهدة النيران التي تشتعل في الغابات بسبب الصواعق والبراكين، حيث كان يحمل معه بعض الأجزاء المشتعلة ليستعملها في حياته اليومية . ثم توصل إلي إضرام النار بواسطة طرق الحجارة وحك أغصان الأشجار بعضها مع بعض . وقد استعمل هذه النار في تذويب المعادن وشي الأواني الطينية وتسخين الجلود والخشب والحجارة لاستعمالها ، والإضاءة ، والحماية من الحيوانات المفترسة وطهي الطعام

 2 –  أكتشف كيف ومتى اكتشف إنسان ما قبل التاريخ الحيوانات وأتبين أهمية ذلك :  

يعد الكلب أول حيوان دجنه الإنسان ، وكان يصطحبه في تنقلاته ويعتمد عليه في القنص وفي حمايته من الحيوانات المفترسة . ثم دجن بعد ذلك باقي الحيوانات مثل الخرفان والماعز والبقر والحصان ، حيث كان ينقل صغارها إلى مقر سكناه ، فاستأنست وتوالدت .

 وتتمثل فوائدها للإنسان في تحسين وتوفير تغذية مضمونة ومنتظمة من الحليب واللحوم ، واستعمال جلودها وصوفها لصنع الملابس ، وركوبها للانتقال من مكان إلى آخر ، وحمل أمتعته . 
خاتمة : تحسنت حياة الإنسان وتغذيته بعد اكتشاف النار وتدجين الحيوانات . 
الإنسان البدائي : حياته ، مسكنه ، أدواته 
مقدمة : تمكننا الحفريات من معرفة حياة الإنسان البدائي ، فكيف كان يعيش ؟ وكيف كان مسكنه ؟ وما هي الأدوات التي استعملها في حياته اليومية ؟ 
 1 –  أكتشف بعض مظاهر حياة الإنسان البدائي : 
الإنسان البدائي هو الإنسان الذي عاش في المرحلة الممتدة منذ ظهور الإنسان إلى اكتشاف الزراعة ، وقد كان يعيش حياة الترحال بحثا عن قوته معتمدا على قطف ثمار الأشجار ، وصيد الأسماك ، وقنص الحيوانات التي كان يصنع من جلودها ملابسه . 
  2 –  أتعرف نماذج من مساكن الإنسان البدائي : 
بسبب ترحاله، كان الإنسان البدائي يسكن في الكهوف ، أو في أكواخ يصنعها من أغصان الأشجار ويغطيها بجلود الحيوانات أو أوراق الأشجار . 3 –  أرصد الأدوات التي كان يستعملها الإنسان البدائي : 
استعمل الإنسان البدائي حجر الصوان الذي يقوم بنحته من جهتين لصناعة أدواته كالفاس و المحك والمثقب ، وعظام وأسنان الحيوانات لصنع رؤوس الرماح والإبرة والحلي ، و الخشب لصنع الأقواس و الرماح.
الزراعة واستعمال المعادن ، وتطوير الأدوات الاستقرار وبناء القرى 
تمهيد : ظل الإنسان البدائي لمدة طويلة يعيش على القنص والصيد والقطف ، فمتى اكتشف الزراعة واستعمل المعادن؟ وكيف ساهم كل ذلك في تطوير أدواته وتغيير أسلوب عيشه ؟

ـ 1 ـ أكتشف تاريخ وموطن ظهور الزراعة وبعض النتائج المترتبة عن ذلك :

أ ـ تاريخ ومكان ظهور الزراعة 

انتقل الإنسان من مرحلة القنص والقطف إلى ممارسة الزراعة عن طريق الملاحظة والتجربة ، وقد ظهرت الزراعة في منطقة الهلال الخصيب وكان ذلك 8000 سنة ق.م( أي في العصر الحجري الحديث ).

ب ـ نتائج ظهور الزراعة :

ومن النتائج التي ترتبت عن اكتشاف الزراعة ما يلي : 

ـ امتداد عمر الإنسان ـ تحقيق إنتاج مضمون ومنتظم ـ تحول الإنسان من جامع للغذاء إلى منتج ـ تحسين التغذية وتنوعها .

ـ 2 ـ أتبين استعمال الإنسان للمعادن وفوائد هذا الاستعمال : يعتبر الذهب والنحاس من أولى المعادن التي استعملها الإنسان وكان ذلك 8000 سنة ق .م وانتقل من مرحلة طرق هذه المعادن باردة إلى مرحلة صهرها 

ـ 3 ـ أصف التطور الذي عرفته الأدوات خلال العصر الحجري الحديث :  

تقدم الإنسان في كيفية استعمال المعادن خلال هذه الفترة كان له تأثير على صناعة الأدوات المعدنية وفق الأشكال التي يرغب فيها وتبعا للهدف من استعمالها ، بحيث أصبحت مصقولة وأكثر حدة وسهلة الاستعمال .

ـ 4 ـ أكتشف مظاهر استقرار الإنسان :

لقد أدى ظهور الزراعة وتدجين الحيوانات إلى استقرار الإنسان ، هذا الاستقرار الذي تجلى في بناء القرى باستعمال مواد أكثر صلابة تمثلت في الخشب والوحل الممزوج بالتبن والطين والحجارة ..
خاتمة : تغيرت حياة الإنسان نحو الأحسن بفضل ظهور الزراعة وتربية الماشية واكتشاف المعادن وتحولت من الترحال إلى الاستقرار  بفضل بناء القرى .

السعديون : النشأة والتوسع 
أتدرب على دراسة نص تاريخي
مقدمة : من الوثائق المعتمدة في مادة التاريخ النصوص التاريخية . فما هو النص التاريخي ؟ وكيف نوظفه لدراسة الدولة السعدية وتوسعها في المغرب ؟
1 –  أتعرف الخطوات المنهجية لدراسة نص تاريخي :
أ – التعريف بالنص : نوعيته ( رسالة ، اتفاقية ، مقتطف من مرجع تاريخي ) – اسم المرجع الذي أخذ منه . – اسم من كتبه 
ب – دراسة النص لتعريف محتواه : الشرح التاريخي – تحديد الموضوع – تحديد الإطار الزمني والمكاني للنص – استخراج المعلومات التاريخية 
ج – التفسير ( استنتاج الأسباب المفسرة للأحداث ونتائجها ) .د – التركيب ( استخلاص الفكرة العامة للنص – أهمية النص وفائدته )

2 –  أتدرب على تطبيق خطوات دراسة النص التاريخي لاكتشاف ظروف نشأة الدولة السعدية :
بسبب ضعف الدولة الوطاسية والغزو البرتغالي ، بايع أهل سوس أبا عبد الله محمد القائم بأمر الله السعدي سنة 916 هـ / 1510 م على الجهاد .
3 -  أوظف خطوات دراسة النص التاريخي لرصد توسع السعديين وتوحيد المغرب : 
قاد السعديون حركة الجهاد ضد البرتغاليين في المغرب ، فسيطروا على أكادير سنة 1441 م / 947 هـ ، وأسفي 948 هـ / 1442 م ، ثم مراكش 1525 م / 951 هـ ، ثم فاس سنة 1549 م / 961 هـ ، وقضوا على الدولة الوطاسية ووحدوا المغرب سنة 1554 م بقيادة محمد الشيخ ، بينما انتصر أحمد المنصور على البرتغال في معركة وادي المخازن سنة 1578 م ، ووسع حدود دولته حتى بلاد السودان سنة 1591 م للحصول على الذهب .
خاتمة : تفيدنا النصوص التاريخية لأنها تقدم لنا معلومات كثيرة عن تاريخ الدول
أقرأ خريطة تاريخية 
المرابطون : الطرق التجارية
مقدمة : اهتم المرابطون بالتجارة . فمن هم المرابطون ؟ وكيف نوظف الخريطة التاريخية لاكتشاف طرق التجارة في عهدهم وأهميتها ؟ 
1 –  أقرأ خريطة تاريخية وأستعين بخط زمني لتعرف المرابطين والطرق التجارية في عهدهم : 

                              
أسس عبد الله بن ياسن الدولة المرابطية بالمغرب سنة 434 هـ / 1042 م ، ودام حكمها 107 سنة . من أبرز ملوكها يوسف بن تاشفين الذي بنى مدينة مراكش سنة 462 هـ / 1070م واتخذها عاصمة لدولته التي امتدت من الصحراء جنوبا حتى الأندلس شمالا ، فسيطرت بذلك على أهم الطرف التجارية التي تربط المغرب بالسودان الذي كان يستورد منه العاج والتبر والرقيق ، ويصدر إليه الحبوب والتمور والزيوت والمنسوجات والملح والأواني والأدوات المعدنية والحلي والعطور .
                       

2 –  أكتشف بعض العوامل التي ساعدت على تنشيط الطرق التجارية في عهد المرابطين والنتائج المترتبة عن ذلك : 
ساهم في تنشيط التجارة سيطرة الدولة على الطرق التجارية والاعتماد على القوافل التجارية واستعمال النقود والتوفر على الفنادق التجارية. وكان من نتائجها انتشار الإسلام في بلاد السودان ، وتطور التجارة وتزايد الأرباح ومداخيل الدولة ، ونمو فئة التجار وتوسع العمران بالمدن .
        
خاتمة : ساهمت التجارة في ازدهار الدولة المرابطية .
الفتح الإسلامي
مقدمة : 
يعتبر المغرب من البلدان التي اعتنق أهلها الدعوة الإسلامية . فما هي مبادئ وقيم هذه الدعوة ؟ وكيف دخل الإسلام إلى المغرب ومتى؟ وما هي نتائج الفتح الإسلامي بالمغرب ؟ 
 1 –  أتعرف مبادئ الدعوة الإسلامية وفتوحاتها الكبرى : 
تتمثل مبادئ وقيم الدعوة الإسلامية في التعاون على البر والتقوى ، والمساواة ، وتوحيد عبادة الله وعدم الإشراك به ، والحكم بالعدل بين الناس والأخوة .
وقد شملت الفتوحات الكبرى عهد الخلفاء الراشدين والدولتان الأموية والعباسية ، فنتج عنها امتداد الدولة الإسلامية من الهند شرقا إلى المحيط الأطلسي والأندلس غربا ، وشمال إفريقيا . وتجلت أهدافها الدينية في نشر الإسلام، و السياسية في توسيع وتكوين دولة إسلامية كبرى وقوية ومواجهة الأعداء، والاقتصادية في توفير مداخيل لبيت المال .

دراسة مدينة إسلامية : 
 فاس في عهد الأدارسة نموذجا    
تمهيد : مدينة فاس هي عاصمة الدولة الإدريسية. فما هو الإطار الزمني والمكاني لهذه الدولة ولعاصمتها فاس ؟ وكيف نوظف تصميما لاكتشاف الخصائص المعمارية للمدينة الإسلامية من خلال نموذج مدينة فاس الإدريسية ؟ 
1 –  أ تعرف الإطار الزمني والمكاني للدولة الإدريسية ولعاصمتها فاس
تأسست الدولة الإدريسية بالمغرب سنة 788 م / 172 هـجرية من طرف المولى إدريس بن عبد الله . وبعد وفاته بايع المغاربة ابنه إدريس الثاني سنة 804 م / 188 هـ، الذي عمل على توسيع دولته، التي امتدت من البحر المتوسط إلى جنوب المغرب ( نول ). كما أسس مدينة فاس سنة 808 م / 192 هـ واتخذها عاصمة ، وقد بناها فوق هضبة سايس التي تتوفر على إمكانات فلاحية ومائية مهمة وتقع فى ملتقي طرق القوافل التجارية التي تربط بين السودان والبحر الأبيض المتوسط .
2 –  أوظف خطوات استثمار التصاميم لدراسة تصميم مدينة فاس وأستخلص أهميته : 

تتكون فاس من قسمين: عدوة الأندلسيين يحيط بها سور له ستة أبواب ، وبها مسجد الأشياخ ومسجد الأندلس. وعدوة القرويين التي يحيط بها سور في الغرب وله 5 أبواب ، بها جامع القرويين ودار الإمارة ومسجد الشرفاء والسوق والبيعة ، إضافة إلى الفنادق والحمامات . والتالي أصبحت مركزا للتجارة والعلماء والفقهاء والأطباء. 
 3 –  أستخلص بعض خصائص العمارة في المدن الإسلامية انطلاقا من صور لمدينة فاس : 
يعتبر المسجد ودار الإمارة والسوق والأسوار مع أبوابها أهم المنشآت العمرانية في المدينة الإسلامية ، إضافة إلى الرياض والأزقة الضيقة والسقايات . وتتميز هذه البنايات بتنوع أشكال الزخارف والنقش واستعمال الفسيفساء والزليج الملون والقرميد والأقواس والرخام .
خاتمة : تبرز المدن الإسلامية مدى تقدم العمارة الإسلامية .
وصول الفنيقيين والقرطاجيين
   إلى المغرب والآثار التي تركوها 
مقدمة  :توافدت على المغرب القديم عدة شعوب من حوض البحر المتوسط من بينها الفينيقيون والقرطاجيون.
فما هو أصل هذا الشعوب؟  و ما هي الآثار التي خلفوها في المغرب القديم؟ 
1 -  أتعرف المجتمع الأمازيغي ومظاهر التضامن داخله قبل وصول الفنيقيين والقرطاجيين إلى المغرب
تطلق كلمة المغرب على البلاد التي تمتد من غرب مصر إلى المحيط الأطلسي ، وقد استقرفيه الأمازيغ منذ 5000 سنة قبل الميلاد . و تكون المجتمع الأمازيغي من اتحاد عدة قبائل على رأسها ملك يسمى أكليد ، ويسير شؤون كل قبيلة اجماعة / إنفلاس برئاسة أمغار مما يدل على التشاور والتضامن والمشاركة داخل هذا المجتمع
وصول الرومان ، ومقاومة الممالك الأمازيغية
والآثار الرومانية بالمغرب 
مقدمة : ظهرت بالمغرب عدة ممالك أمازيغية أثناء الحروب البونيقية. فما هي هذه الممالك ؟ وما العوامل التي ساعدت على قيامها ؟ وكيف كانت علاقاتها بالرومان ؟ وما الآثار التي خلفها الرومان بالمغرب ؟
1 –  أتعرف الوضعية العامة بالمغرب خلال مرحلة الحروب البونيقية : 
أ – أتعرف ظروف المغرب قبيل سقوط قرطاجة : 
أدت سياسة القرطاجيين المتمثلة في تجنيد الأمازيغ في هذه الحروب ضد الرومان ، واستعمالهم سياسة القوة و التوسع ، واستيلاؤهم على أجود الأراضي وفرضهم الضرائب عليهم ، إلى تذمر الأمازيغ واتجاههم نحو تكوين ممالك أمازيغية .
ب – أتعرف أهم الممالك الأمازيغية :
أسس الأمازيغ ممالك مهمة بالمغرب القديم هي : 
- مملكة نوميديا ( بالجزائر ) : حكمها ملوك كبار ابتداء من 200 ق.م أهمهم ماسينيسا (202 - 148 ق.م) ومسيبسا (148 - 142 ق.م) ويوغرطة ( 108 - 105 ق.م) ثم كوضا وهمسبال حتى جوبا الأول. 
- مملكة موريطانيا الطنجية ( بالمغرب ) : أسسها الملك باخوس الأول حوالي 110 ق.م، وحكمها بعده باخوس الثاني وبوغود وجوبا الثاني ثم بطليموس الذي تعرضت المنطقة بعده للاحتلال الروماني سنة 50 ق . م .
2 ــ  أتعرف مقاومة الأمازيغ للاحتلال الروماني :
احتل الرومان المغرب لاستغلال ثرواته المتنوعة مثل الحبوب والزيوت والخمور والأخشاب والمواشي والحيوانات، كما استولوا على أجود الأراضي الزراعية باعتماد القوة العسكرية وفرضوا السخرة على الأمازيغ الذين قاوموا الاحتلال الروماني بقيادة يوغورطا وتاكفاريناس وإيدمون ودوناتوس .
 3 –  أكتشف الآثار الرومانية بالمغرب : 
من أهمهاآثارهم البارزة في ليكسوس المتمثلة في مجموعة من المساكن و القصور المتباينة من خلال أعمدتها الضخمة و أرضيتها المزينة بالفسيفساء ، ومدينة وليلي التي اكتشف بها قوس النصر والمعبد وقصر العدالة ، وقطع نقدية ، وكذا المنازل المزينة بلوحات الفسيفساء ومعاصر الزيتون. 
         أنجز خطا زمنيا يمثل المراحل الكبرى للدولة العلوية 
مقدمة : أعاد العلويون توحيد المغرب بعد تفككه ، فمن هم العلويون ؟ وما هي المراحل التي مرت منها دولتهم المغربية ؟ وكيف أمثل هذه المراحل على لوحة زمنية ؟ 
1 –  أتعرف تأسيس الدولة العلوية و توطيد دعائمها في المرحلة الأولى :    
بدأت الدولة العلوية بمبايعة سكان تافيلالت للمولى الشريف سنة 1630م . ومن أهم ملوكها : المولى محمد ( 1635 – 1664 م ) مؤسسها الحقيقي ، والمولى رشيد( 1664 – 1672 ) الذي أعاد توحيد المغرب ، و المولى إسماعيل ( 1672 م – 1727 م ) الذي وطد دعائمها ، ثم سيدي محمد بن عبد الله 
( 1757 – 1790 م ) الذي أعاد الاستقرار للمغرب بعد الأزمة السياسية والعسكرية التي أعقبت وفاة المولى إسماعيل من 1727 إلى 1757 م.

2-  أتعرف التدخل الأوربي في المغرب خلال المرحلة الثانية:
 بدأت هذه المرحلة بانهزام المغرب في معركة إيسلي سنة 1844 م أمام فرنسا في عهد المولى عبد الرحمان بن هشام ، وتميزت 
باحتلال الإسبان مدينة تطوان سنة 1860 في عهد المولى محمد بن عبد الرحمان ، والاحتلال الفرنسي لوجدة 1906 والدار البيضاء 1907 في عهد المولى عبد العزيز، و انتهت بفرض معاهدة الحماية على المغرب سنة 1912 في عهد المولى عبد الحفيظ .
  3 –ستخلص الطابع العام للمرحلة الثالثة : 

بدأت سنة 1912 وتميزت بفرض فرنسا وإسبانيا حمايتهما على المغرب ، واندلاع المقاومة المسلحة المغربية التي انتصرت عليهما في عدة معارك أشهرها معركة أنوال بالريف سنة 1921 بقيادة محمد بن عبد الكريم الخطابي ، في عهد المولى يوسف ( 1912 م – 1927 م ) ، وظهور الحركة الوطنية التي طالبت بالاستقلال سنة 1944 م ، ثم اندلاع ثورة الملك والشعب بسبب نفي محمد الخامس سنة 1953 م ، والتي نتج عنها عودته من المنفى سنة 1955 م .4 -  أحدد طبيعة المرحلة الجديدة التي دخلها المغرب سنة 1956 م :
بعد حصول المغرب على الاستقلال سنة 1956 م ، دخل مرحلة بناء الدولة المغربية المستقلة واستكمال وحدته الترابية باسترجاع طرفاية سنة 1958 وإفني 1969 م والأقاليم الصحراوية بفضل المسيرة الخضراء سنة 1975 م ، في عهد الحسن الثاني ( 1961 م – 1999 م ) .
5 -  أمثل المراحل التاريخية الأربع الكبرى للدولة العلوية في لوحة زمنية
 ينجز باتباع الخطوات الواردة في الكتاب ( ص 56 ).

خاتمة : يلخص ويوضح الخط الزمني أهم الأحداث التاريخية ويعرف بها.
