ما هي اتفاقية حقوق الطفل ؟ 
مقدمة : من أجل حماية حقوق الطفل صدرت عن هيئة الأمم المتحدة اتفاقية دولية ، فماذا تعني هذه الاتفاقية ؟ وما هي الحقوق الواردة فيها ؟ وكيف يمكنني تصنيفها ؟ 
1 –  أستخلص تعريفا لاتفاقية حقوق الطفل : 
هي اتفاقية صدرت عن هيئة الأمم المتحدة في 20 نونبر 1989 لفائدة أطفال العالم ( أقل من 18 سنة ) بهدف حماية حقوقهم وتحسين ظروف عيشهم . وقد صادقت عليها جميع دول العالم ما عدا الولايات المتحدة الأمريكية والصومال ، وهي ملزمة للدول الأطراف وشاملة وكونية .
2 –  أتعرف بعض أصناف حقوق الطفل والحقوق المناسبة لكل صنف : 
-  حقوق البناء منها التغذية ورعاية الوالدين ، والرعاية الصحية ، والسكن اللائق .
- حقوق النمو منها الترفيه والرعاية الصحية والتغذية والتعليم 
- حقوق الحماية مثل الحماية من الاستغلال ، ومنع التعذيب ، والحماية من المخدرات .
-    حقوق المشاركة مثل مشاركة الطفل في اتخاذ القرارت التي تهمه والانضمام للجمعيات وحرية التعبير .
خاتمة : تساهم اتفاقية الطفل في بناء شخصية الطفل
                  أبحث عن معطيات تتعلق بعلم المغرب ـ النشيد الوطني
مقدمة : ما هي الهوية ؟ وما هي القوانين الدولية والوطنية التي تضمن للطفل الحق في اسم وهوية وجنسية ؟ كيف أعرف بعلم المغرب والنشيد الوطني كرمزين من رموز هويتي ؟ 
1 –  أكتشف معنى الهوية وأهميتها : 
هوية الشخص هي هي ما يمكن من التعرف عليه بين الآخرين ( الاسم - النسب – السن - تاريخ الازدياد ومكانه – العنوان الشخصي ... ) و يتم إثباتها بالوثائق الإدارية مثل الحالة المدنية وبطاقة التعريف الوطنية وبطاقة الانخراط في التعاونية المدرسية وجواز السفر . وهي مهمة في التمييز بين الأشخاص ، وفي تسلم الحوالات البريدية ، وفي توثيق المعاملات ، وفي السفر إلى خارج الوطن ،ورخصة السياقة ،ورخصة الصيد غيرها .
2 –   أتعرف حقي في اسم وجنسية وهوية من خلال قوانين دولية ووطنية : 
تضمن المادة 7 من اتفاقية حقوق الطفل حق الطفل في الاسم والتسجيل في كناش الحالة المدنية و الجنسية ومعرفة والديه وتلقي رعايتهما . والجنسية هي رابطة قانونية تربط الشخص بالوطن الذي ينتمي إليه ، ويكتسبها كل طفل ولد من أب أو أم مغربيين ، وكل طفل ولد بالمغرب .
3 –  أبحث عن معطيات تتعلق بعلم المغرب : 
قطعة قماش حمراء ، تتوسطها نجمة خماسية خضراء . 
- اللون الأحمر يشير لدماء الشهداء ، والنجمة إشارة أركان الإسلام الخمسة باعتبار المغرب دولة إسلامية .
ورفع العلم المغربي على المؤسسات العمومية يدل على السيادة والاستقلال ، والشعور والاعتزاز بالانتماء للمغرب .
4 –  أقدر أهمية النشيد الوطني لبلدي ودوره في ترسيخ هويتي : 
يعتبر من مكونات الهوية الوطنية ، وله دور مهم في تعميق الشعور والاعتزاز بها لما يتضمنه من عبارات تمجد المغرب وخصال الشعب المغربي وتمسكه بحريته . ويعزف في المناسبات والأعياد الوطنية ... 
معنى ( المصلحة الفضلى )
مقدمة :
 هناك حالات قد تتعارض فيها مصلحة الطفل مع مصلحة غيره كأبويه أو مؤسسة .. فلمن يجب أن تعطى الأولوية والأفضلية ؟ وما معنى المصلحة الفضلى للطفل ؟ وكيف أحددها من خلال حالات من الواقع ؟

1 ـ أكتشف معنى المصلحة الفضلى للطفل :
تعني المصلحة الفضلى جعل مصلحة الطفل فوق كل اعتبار وذات أولوية وأفضلية في جميع الظروف ومهما كانت مصالح الأطراف الأخرى وإعطاء الطفل حق تقدير مصلحته والتعبير عنها .

2 ـ أحدد المصلحة الفضلى من خلال دراسة حالتين :

لتحليل حالة ، نتبع الخطوات التالية :

ـ قراءة نص الحالة وفهمها .

ـ تحديد أشخاص الحالة .

ـ تحديد المشكلة التي تطرحها الحالة.

ـ استنتاج الانعكاسات المحتملة على الطفل .

ـ تحديد مصلحة الطفل ومصلحة الأطراف الأخرى وتحديد تعارض هذه المصالح.

ـ اقتراح الحلول الممكنة لضمان مصلحة الطفل أولا.

خاتمة :
تختلف المصلحة الفضلى للطفل حسب حاجيات كل طفل وظروفه .
حقي في المشاركة في اتخاذ القرارات التي تهمني 
                     أتدرب على عدة أشكال للتعبير عن رأيي

تمهيد : تنص اتفاقية حقوق الطفل على حقي في اتخاذ القرارات التي تهمني ، فماذا يعني حقي في المشاركة ؟ وما هي بعض القضايا التي أرى ضرورة مشاركتي في اتخاذ قرارات بشأنها ؟ وما هي بعض أشكال التعبير عن الرأي ؟ 
1 –  تعرف حقي في المشاركة في اتخاذ القرارات من خلال اتفاقية حقوق الطفل والقانون المغربي : 
يعني حقي في المشاركة في اتخاذ القرارات حقي في التعبير عن آرائي في كل ما يهمني وأخذها بعين الاعتبار في كل الإجراءات التي تخصني ، وحقي في اختيار من يحضنني من أبي وأمي أو أحد أقاربي إذا بلغت متم الخامسة عشرة سنة ، وتمتعي في حالة مخالفتي القانون بالحرية الكاملة في التعبير عن رأيي أثناء المحاكمة .
2 –  أحدد القضايا التي تهمني والتي أرغب أن أشارك في اتخاذ قرارات بشأنها : 
من القضايا التي أرغب في التعبير عن رأيي فيها : الغش في الامتحان في مدرستي ، تدبير ميزانية البيت وتوفير مرافق الترفيه والألعاب للأطفال في مدينتي / قريتي .
3 –  أتدرب على بعض أشكال التعبير عن رأيي : 
أ – أتعرف بعض الأشكال التي يمكنني بواسطتها التعبير عن رايي: 
يكون لي الحق في حرية التعبير عن رأيي بواسطة المشاركة في العروض أو حلقات النقاش التي تنظم في إطار أنشطة القسم أو التعاونية المدرسية ، أو عن طريق التعبير الأدبي ، أو التعبير الفني ، أو بواسطة وسائط الإعلام .
ب – أتدرب على كتابة مقالة صحفية وإنجاز كاركاتور من أجل التعبير عن رأيي : ( تتبع الخطوات الواردة في الكتاب).
خاتمة : إن مشاركتي في اتخاذ القرارات التي تهمني بعد أخذ نصائح وتوجيهات من هم أكبر مني سنا ، تعلمني تحمل المسؤولية .
جهتنا : أين تقع بالنسبة للمغرب ؟ خصوصياتها ومواردها .
تمهيد : تتنوع الخصائص الطبيعية والبشرية بالمغرب من جهة لأخرى، فأين تقع جهتي بالنسبة للمغرب ؟ ما هي خصوصياتها وأهم مواردها ؟  
 1 –       أتعرف موقع جهتي في المغرب : 
الجهات بالمغرب هي تقسيمات إدارية عبارة عن جماعات ترابية تتمتع بالشخصية المعنوية والاستقلال المالي ، وعددها 16 جهة ، منها جهة تازة الحسيمة تاونات التي تقع شمال المغرب ، وتحد  شمالا بالبحر الأبيض المتوسط، وشرقا بالجهة الشرقية، وجنوبا بجهة فاس بولمان، وغربا بجهتي الغرب - الشراردة - بني حسين وطنجة - تطوان. تتكون الجهة من الأقاليم التالية: الحسيمة وتازة وتاونات، كما تضم 118 جماعة قروية و14 جماعة حضرية، وهي على الشكل التالي : إقليم الحسيمة 31 جماعة قروية وأربع جماعات حضرية، إقليم تاونات 44 جماعة قروية وخمس جماعات حضرية، وإقليم تازة 43 جماعة قروية وخمس جماعات حضرية.
2 – أرصد خصوصيات جهة تازة الحسيمة تاونات : 
أ – أتعرف الخصوصيات الطبيعية لجهتي : تمتد على مساحة 24.155 كلم2 ، أي بنسبة 3,4% من مجموع المساحة الوطنية ، تتكون من تلال تسمى تلال مقدمة الريف . يسودها مناخ متوسطي يتميز بكثرة التساقطات واعتدال الحرارة شتاء، وقلة التساقطات مع ارتفاع درجات الحرارة صيفا ، مما يجعلها منطقة فلاحية مهمة ..
ب – أتبين الخصوصيات البشرية لجهتي : يبلغ عدد سكانها 1858000 نسمة ، يتكلمون العربية والأمازيغية ، يمثل القرويون 74.9 % منهم ، وعددهم بالنسبة لكل طبيب 4371 . من أهم مدنها الحسيمة وتاونات وتازة وتيسة و قرية ابا محمد 
ج – أذكر أهم المرافق والتجهيزات الأساس التي تتوفر عليها جهتي : 
تتوفر على عدة مؤسسات تعليمية ، ومستشفيات أهمها المركز الجهوي للأنكولوجيا ومركز لاستقبال مرضى السرطان بالحسيمة  بالإضافة إلى المعهد الوطني للأعشاب الطبية والعطرية بتاونات ، دون أن ننسى ميناء الحسيمة ... كما تتواجد عدة مرافق اجتماعية وترفيهية وثقافية كدور الثقافة والسينما والمسارح والملاعب الرياضية ...

– أكتشف أهم الموارد التي تعتمد عليها جهتي :

تعتمد على الموارد الطبيعية السطحية التي تتمثل في وجود عدة أنهار أهمها نهر ورغة  و سبو و وادي اللبن ، وغابات شاسعة، وموارد باطنية مثل الملح  . أما الموارد الاقتصادية فإن الجهة ترتكز على النشاط الفلاحي بالدرجة الأولى بفضل وجود فرشة مائية باطنية مهمة وعدة سدود مثل سد إدريس الأول وسد الوحدة ،  حيث تتم زراعة الخضر والحبوب  ، وتتوفر على قطيع مهم من الأبقار لإنتاج الحليب ، وقطيع من الأغنام والماعز. بالإضافة إلى أنشطة الصيد البحري بفضل انفتاح الجهة على البحر الأبيض المتوسط ،كما أن النشاط الصناعي في الجهة منحصر في وجود بعض الصناعات التقليدية المحدودة كصناعة الفخار  ..دون أن ننسى تحويلات أبناء الجهة بالخارج التي تدرعليها مداخيل مهمة إلى جانب الأنشطة التجارية .

خاتمة :

رغم توفر الجهة على مؤهلات طبيعية وتاريخية وحضارية ، فإنها لا زالت لم ترق إلى المستوى الذي يليق بها
حقي / واجبي في المشاركة في تنمية جماعتي ( محليا ، وطنيا)
                                   كيف أتابع مشروعا محليا ؟
مقدمة : إن انخراطي في الجمعيات والمجلس الجماعي وبرلمان الطفل وسيلة لممارسة حقي / واجبي في المشاركة في تنمية جماعتي . فكيف يمكن أن أشارك في تنمية جماعتي ؟ وكيف يمكن متابعة مشروع محلي 
 1 –  أتعرف دور بعض الجمعيات التي تهتم بإشراك الأطفال في تنمية جماعتهم : 
يمكنني أن أساهم في تنمية جماعتي من خلال تطوعي في إحدى الجمعيات التالية التي تقوم بعدة أنشطة كالبناء والترميم وتمديد الطرق أو تهيئة مياه بالبادية والاهتمام بالبيئة والصحة والتضامن ، ومحاربة الأمية والتربية غير النظامية ، والدعم المدرسي والاجتماعي ، مثل جمعيات أوراش والجمعيات الكشفية والجمعيات المهتمة بالتربية والتكوين .
2 –  أتبين دور المجلس الجماعي للطفل في تمكين الأطفال من المشاركة في تنمية جماعتهم محليا : 
يتواجد هذا المجلس في بعض المدن الكبرى ، يسيره رئيس ومكتب منتخبين من التلاميذ، وتتمثل أهدافه في تربية الأطفال على الاهتمام بالقضايا المحلية ، والقيام بأنشطة تحسيسية لفائدتهم حول النظافة والتربية الطرقية .
3 –  أكتشف دور برلمان الطفل في تمكين الأطفال من المشاركة في تنمية جماعتهم وطنيا : 
يعتبر برلمان الطفل جهازا أساسيا لتنفيذ اتفاقية الأمم المتحدة لحقوق الطفل التي وقع عليها المغرب عام 1993، يتكون من 357 طفلا من مختلف أنحاء المغرب ، وهو إطار يتيح لهم اقتراح ومناقشة مواضيع مرتبطة بحقوق الطفل كالتعليم والصحة والرياضة والترفيه .

 4 –  أتابع مشروعا محليا : 
لمتابعة مشروع محلي أتتبع الخطوات التالية : 1 - أتعرف موضوع المشروع 2 – أتعرف الجهة المشرفة عليه 3 – أهداف المشروع 4 – الوسائل المعتمدة لتحقيقه 5 – تتبع إنجازه 6 – تقييم المشروع . ثم أوظف هذه الخطوات في متابعة مشروع محلي مثل بناء خزانة بالجماعة المحلية مسترشدا بجدول ص 165.
خاتمة : إن مساهمة الطفل في تنمية جماعته ينمي لديه الشعور بالمسؤولية وروح المشاركة

حقي في التربية  إنجاز رسم / ملصق حول تمدرس الفتيات في الأرياف 
تمهيد : التربية هي حق للجميع غير أن كثيرا من الأطفال ما زالوا محرومين من التربية والتعليم . فما معنى حقي في التربية ؟وما وضع تمدرس الفتيات في البوادي ؟ وكيف أنجز رسما / ملصقا في الموضوع ؟
1 –  أتعرف حقي في التربية وأهدافه ، وأقدر قيمته : 
يتضمن حقي في التربية الاستفادة من تعليم مجاني بحصولي على مقعد في المدرسة بدون مقابل ، وتعليم إجباري بمتابعة دراستي إلى سن الخامسة عشرة على الأقل ، وعدم انقطاعي عن المدرسة ، واحترام كرامتي بعدم تعرضي لسوء المعاملة داخل المدرسة .
ويهدف حقي في التربية إلى تنمية شخصيتي وقدراتي العقلية والبدنية ، وتربيتي على مبادئ حقوق الإنسان ، واحترام هويتي الثقافية ، وإعدادي لأكون مسؤولا في المجتمع .
وتتمثل قيمة حقي في التربية في كونه يمكننى من حسن التعبير عن الرأي ، والاعتناء بصحتي ، والتسامح والتعاون والتضامن ، واحترام رأي الآخرين .
2 –  أتعرف واقع تمدرس الفتيات في الأرياف وأنجز ملصقا حوله 
- تمدرس الفتيات في الأرياف : تشكل نسبة الأمية في العالم القروي حوالي 70 % ، وترتفع في صفوف الفتيات حيث يبلغ معدل تمدرسهن حوالي 48 % ، والأغلبية يغادرن المدرسة ولا يتممن دراستهن ، وذلك بسبب غياب التجهيزات والبنيات التحتية الاقتصادية والاجتماعية .
- إنجاز الملصق باتباع الخطوات الواردة في الكتاب .
خاتمة : إن تحقيق مبدأ حق التربية للجميع لا يمكن أن يتم إلا إذا نالت منه الفتاة حقها 
حقي في الترفيه   
تنظيم حلقة نقاش حول الهوايات 
تمهيد : من حق الأطفال الاستفادة من أوقات فراغهم للعب والترفيه وممارسة هواياتهم . فكيف أعرف حقي في الترفيه ؟ وما هي أنواع الترفيه ؟ وكيف أنظم حلقة نقاش حول الهوايات ؟
1 –  أتعرف معنى حقي في الترفيه وبعض أنواع الأنشطة الترفيهية : 
يعني حقي في الترفيه الاستفادة من الراحة ، ومزاولة الألعاب وأنشطة الاستجمام ، والمشاركة في الحياة الثقافية والفنية . وأنواع الترفيه والأنشطة المناسبة لها هي : 
- الراحة : الاستماع للموسيقى والتنزه في الغابة .
- مزاولة الألعاب : اللعب بالكرة بأنواعها ، والسباحة ، واللعب بالحبل ، ولعبة الغميضة .
- المشاركة في الحياة الثقافية : الحضور والمشاركة في الندوات والمسابقات الثقافية .
- المشاركة في النشاط الفني : المشاركة في المسرح .
بالإضافة إلى المخيمات الشاطئية والجبلية التي تنظم في العطل ، التي تعلم الطفل الاعتماد على نفسه ، وكيفية العيش في مجموعة خارج أسرته . وارتياد دور الشباب للاستفادة من الأنشطة التي تنظمها مثل المحاضرات والنشاط المسرحي والقراءة والألعاب المختلفة .
2 –  أساهم في حلقة نقاش حول الهوايات : 
تنظم حسب ما ورد في الكتاب من خطوات .
خاتمة : يجب علي أن أستفيد من أوقات فراغي في ما يعود على من نفع.
حقي في الحماية من سوء المعاملة
                                               دراسة حالات 
تمهيد : الطفل عرضة لسوء المعاملة . فما معنى سوء المعاملة وما هي أشكاله ؟ وما هي بعض القوانين التي تحمي الطفل منها ؟ وكيف ندرس حالات لسوء المعاملة ؟
1 –  أتعرف معنى سوء المعاملة :
سوء معاملة الطفل هو الحط من كرامته بإتيان أفعال وسلوكات تلحق به ضررا وعنفا ماديا أو نفسيا مثل الضرب والجرح والسب والشتم والتشغيل دون السن القانونية والاستهزاء به أو من أفكاره ، وحرمانه من التغذية أو العناية حرمانا يضر بصحته .
2 –  أكتشف بعض القوانين التي تحمي الطفل من سوء المعاملة : 
تحمي اتفاقية حقوق الطفل ، والقوانين الوطنية ( المدرسية ) ، والقانون الجنائي المغربي ، ومدونة الشغل المغربية ، الطفل من سوء المعاملة . وتتخذ عقوبات في حق مرتكبي ذلك مثل الحبس أو الغرامة .
 3 –  أدرس حالات لسوء المعاملة ( شهادتان) : 
دراسة الحالتين باتباع الخطوات الواردة في الكتاب المدرسي لاستخلاص مظاهر سوء معاملة الطفل وأشكاله واقتراح حلول مناسبة لكل حالة
حقي في المشاركة في اتخاذ القرارات التي تهمني 
                                    أتدرب على عدة أشكال للتعبير عن رأيي

تمهيد : تنص اتفاقية حقوق الطفل على حقي في اتخاذ القرارات التي تهمني ، فماذا يعني حقي في المشاركة ؟ وما هي بعض القضايا التي أرى ضرورة مشاركتي في اتخاذ قرارات بشأنها ؟ وما هي بعض أشكال التعبير عن الرأي ؟ 
1 –  تعرف حقي في المشاركة في اتخاذ القرارات من خلال اتفاقية حقوق الطفل والقانون المغربي : 
يعني حقي في المشاركة في اتخاذ القرارات حقي في التعبير عن آرائي في كل ما يهمني وأخذها بعين الاعتبار في كل الإجراءات التي تخصني ، وحقي في اختيار من يحضنني من أبي وأمي أو أحد أقاربي إذا بلغت متم الخامسة عشرة سنة ، وتمتعي في حالة مخالفتي القانون بالحرية الكاملة في التعبير عن رأيي أثناء المحاكمة .
2 –  أحدد القضايا التي تهمني والتي أرغب أن أشارك في اتخاذ قرارات بشأنها : 
من القضايا التي أرغب في التعبير عن رأيي فيها : الغش في الامتحان في مدرستي ، تدبير ميزانية البيت وتوفير مرافق الترفيه والألعاب للأطفال في مدينتي / قريتي .
3 –  أتدرب على بعض أشكال التعبير عن رأيي : 
أ – أتعرف بعض الأشكال التي يمكنني بواسطتها التعبير عن رايي: 
يكون لي الحق في حرية التعبير عن رأيي بواسطة المشاركة في العروض أو حلقات النقاش التي تنظم في إطار أنشطة القسم أو التعاونية المدرسية ، أو عن طريق التعبير الأدبي ، أو التعبير الفني ، أو بواسطة وسائط الإعلام .
ب – أتدرب على كتابة مقالة صحفية وإنجاز كاركاتور من أجل التعبير عن رأيي : ( تتبع الخطوات الواردة في الكتاب).
خاتمة : إن مشاركتي في اتخاذ القرارات التي تهمني بعد أخذ نصائح وتوجيهات من هم أكبر مني سنا ، تعلمني تحمل المسؤولية .
كيف أحمي نفسي بنفسي ؟ كيف أحمي غيري ؟ 
                                    أقترح نصا قانونيا لحماية فئة من الأطفال 


مقدمة : تضمن اتفاقية حقوق الطفل الحماية للأطفال . فكيف أحمي نفسي بنفسي ؟ كيف أحمي غيري ؟ ثم كيف أقترح نصا قانونيا لحماية فئة من الأطفال ؟
1 –  أتعرف كيف يمكنني أن أحمي نفسي بنفسي :
أ – أتعرف كيف أحمي نفسي بنفسي من سوء المعاملة : 
لأحمي نفسي من سوء المعاملة يجب أن أتحلى بالأخلاق الحسنة وتجنب كل سلوك قد يثير غضب الآخرين ، ورفض كل شكل من أشكال سوء المعاملة قد أتعرض له ، ولاتصال بإحدى الجهات التي عليها حمايتي عند الضرورة ، وتقدير قيمة جسدي ومنع أي كان من المس بحرمته بأي شكل من الأشكال . 
ب – أرصد وضعيات مرورية وأستخلص كيف أحمي نفسي بنفسي من حوادث الطريق : 
أحمي نفس من حوادث الطريق باحترام الأضواء الثلاثة ، وقطع الطريق في المكان المخصص للراجلين ، والسير على الرصيف في المدينة . أما في البادية فأسير على الرصيف المقابل للسيارات ، ولا أقطع الطريق إلا عند خلوه من السيارات ، و كذلك السكة الحديدية إلا في المكان المخصص للراجلين وعدم مجئ القطار .
2 –  أستخلص بعض السلوكات التي يمكن أن أتخذها لحماية غيري : 
منها أن أطلب من جمعيتنا إيواء أطفال يبيتون في العراء بحينا ، وحسن معاملة الخادمة وصون كرامتها وضمان دراستها ، وإثارة اهتمام المسؤولين لحماية المعاقين ومساعدتهم .
 3-  أتدرب على اقتراح نص قانوني لحماية فئة من الأطفال : 

تتبع الخطوات الواردة في الجدول ص 158 : النجاح في الاجتماعيات .
ما هي الجهات التي عليها حمايتي ؟
                                    أتعرف مؤسسات لحماية حقوق الطفل

تمهيد : تسهر عدة جهات على حماية الطفل من الأخطار . فما هي ؟ وما هي بعض المؤسسات المهتمة بحماية حقوق الطفل ؟  
1 – أتبين الجهات التي عليها حماية الطفل : 
هذه الجهات هي المجتمع الدولي المتمثل في منظمة الأمم المتحدة والمنظمات التابعة لها ، والدولة ومؤسساتها والبرلمان ، وجمعيات المجتمع المدني وحقوق الإنسان ، والأسرة .
2 –  أستخلص بعض مظاهر الحماية التي توفرها الجهات المسؤولة عن حماية الطفل بوطنه : 
أ – أتعرف مظاهر الحماية التي توفرها الدولة للطفل : سنت الدولة المغربية عدة قوانين تحمي الأطفال من سوء المعاملة ، وعند ارتكابهم جرائم ( إيواء الأحداث في مراكز حماية الطفولة )، والمعاقين ، منها قوانين وزارة التربية الوطنية ، والقانون الجنائي المغربي ، ومدونة الشغل ، وقانون الرعاية الاجتماعية للمعاقين . 
ب – أتبين دور الأسرة في حماية الطفل : للطفل على أسرته حق حماية حياته وصحته الجسدية والنفسية ، ووقايته من كل استغلال وخوف وانحراف ، وإحسان تربيته و تعليمه وتكوينه ، وضمان مستوى عيش لائق به.
ج – أكتشف بعض مظاهر مساهمة المجتمع المدني في حماية الطفل : تقدم جمعيات المجتمع المدني وخاصة جمعيات دور الأطفال مساعدة وحماية كبيرة للأطفال الذين تتراوح أعمارهم بين 4 سنوات و18 سنة ، حيث تضمن إيواءهم وتغذيتهم وكسوتهم والعناية بصحتهم والترفيه ، وتساعدهم على متابعة دراستهم .

3 –  أتعرف بعض مؤسسات حماية حقوق الطفل : 
منها مؤسسات وطنية مثل المرصد المغربي لحقوق الطفل ، والعصبة المغربية لحماية الطفولة والجمعية المغربية لمساعدة الأطفال في وضعية صعبة وجمعيتي كرم وبيتي ، ومنظمات دولية مثل منظمة الأمم المتحدة للطفولة والأمومة ( اليونسيف ) ، والمنظمة العالمية للصحة ، والمنظمة العالمية للشغل .
خاتمة : تلعب مختلف الجهات الوطنية والدولية دورا هاما في حماية الطفل

معنى عدم التمييز
                                      مثال البنت والولد

مقدمة : أكدت اتفاقية حقوق الطفل على عدم التمييز بين الأطفال . فما معنى عدم التمييز ؟ ما هي مظاهر التمييز بين البنت والولد ؟ وما هو الموقف الواجب اتخاذه من هذا التمييز ؟
1 ـ أتعرف معنى عدم التمييز وكيفية الحماية من أشكال التمييز من خلال نصوص قانونية 
ـ يعني عدم التمييز تمتع جميع الأطفال بالحقوق الواردة في الاتفاقية دون أي تمييز بسبب الأصل أو الجنس أو اللون أو الدين أو اللغة أو الثروة أو العجز الصحي .

ـ التزمت الدول الموقعة على الاتفاقية بحماية الطفل من التمييز ، وقد اتخذ المغرب تدابير زجرية تتمثل في الحبس والغرامة.

2 ـ أدرس طاهرة التمييز بين البنت والولد :

أ ـ أحدد مظاهر التمييز بين البنت والولد :
يتجلى التمييز بين البنت والولد في :

ـ إعفاء الولد من الأشغال المنزلية وتكليف البنت بها 

ـ تسخير الولد لأخته في خدمته .

ـ إعطاؤه فرص أكثر للتعلم والتكوين عكس البنت.

ـ تمتيعه بالسلطة على البنت التي من الواجب عليها طاعته .

ب ـ أتبين بعض الأسباب التي تكرس التمييز بين البنت والولد :
ترجع الأسباب التي تكرس التمييز بين الجنسين إلى :

 ـ شعور الولد بأهميته وقيمته بالنسبة للبنت داخل المجتمع . 

ـ ارتباط هذا الشعور بموقف الكبار  الذين يعتقدون بأن قيمة الرجل أعلى في الجماعة ، وأن على الفتاة واجب الطاعة إزاء الولد .

ج ـ أناقش بعض الأحكام المتداولة في المجتمع حول البنت والولد وأبدي رأيي فيها وأعللها :

تناقش الأحكام الواردة في الصفحة 125 من طرف التلاميذ ، للتوصل إلى مجانبتها للصواب ، ذلك لأن الولد والبنت كليهما يتمتعان بنفس القدرات ، ولتعليل ذلك تقدم نماذج لبنات وأولاد لا تصدق عليهم هذه الأحكام .

خاتمة : يجب علينا نبذ التمييز بين البنت والولد والعمل على تكريس المساواة بينهما .
